

尊敬的拉马福萨总统，  
尊敬的多哥总统福雷，  
尊敬的马布扎副总统，  
各位部长，  
各位工商界朋友，  
女士们，先生们，朋友们：

下午好！很高兴再次来到“彩虹之国”，同大家相聚在风景秀丽的约翰内斯堡。5年前，我担任中国国家主席之后出席的首场国际峰会，就是在德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。3年前，就在这座会议中心，我同非洲各国领导人一道出席了中非合作论坛约翰内斯堡峰会。

时隔近3年，再次踏上非洲大陆，我深切感受到非洲大陆的蓬勃发展、欣欣向荣。

2017年9月，在各方大力支持下，中国成功主办了金砖国家领导人厦门会晤。五国领导人一致决定深化战略伙伴关系，巩固经贸财金、政治安全、人文交流“三轮驱动”合作架构，确立“金砖+”合作理念，共同开创金砖合作第二个“金色十年”。

我听说，约翰内斯堡在恩吉尼语中被称为“黄金之城”。在“黄金之城”勾画“金色十年”蓝图美景，再恰当不过了！我期待着同各位领导人一道，推动金砖合作从约翰内斯堡再出发，踏上新征程，完成新使命！

女士们、先生们、朋友们！

金砖机制的诞生和发展，是世界经济变迁和国际格局演变的产物。在第一个10年里，金砖合作乘势而起，亮点纷呈。五国秉持开放包容、合作共赢金砖精神，推动各领域务实合作不断深入，深化了团结互信，增进了五国人民福祉，拉紧了利益和情感纽带，为世界经济企稳复苏并重回增长之路作出了突出贡献。

当今世界正面临百年未有之大变局。对广大新兴市场国家和发展中国家而言，这个世界既充满机遇，也存在挑战。我们要在国际格局演变的历史进程中运筹金砖合作，在世界发展和金砖国家共同发展的历史进程中谋求自身发展，在“金色十年”里实现新的飞跃。

未来10年，将是世界经济新旧动能转换的关键10年。人工智能、大数据、量子信息、生物技术等新一轮科技革命和产业变革正在积聚力量，催生大量新兴产业、新业态、新模式，给全球发展和人类生产生活带来翻天覆地的变化。我们要抓住这个重大机遇，推动新兴市场国家和发展中国家实现跨

# 顺应时代潮流 实现共同发展

——在金砖国家工商论坛上的讲话

(2018年7月25日，约翰内斯堡)

中华人民共和国主席 习近平

越式发展。

未来10年，将是国际格局和力量对比加速演进的10年。新兴市场国家和发展中国家对世界经济增长的贡献率已经达到80%。按汇率法计算，这些国家的经济总量占世界的比重接近40%。保持现在的发展速度，10年后将接近世界总量一半。新兴市场国家和发展中国家群体性崛起势不可当，将使全球经济发展的版图更加全面均衡，使世界和平的基础更为坚实稳固。

未来10年，将是全球经济治理体系深刻重塑的10年。世界多极化、经济全球化在曲折中前行，地缘政治热点此起彼伏，恐怖主义、武装冲突的阴霾挥之不去。单边主义、保护主义愈演愈烈，多边主义和多边贸易体制受到严重冲击。要合作还是要对立，要开放还是要封闭，要互利共赢还是要以邻为壑，国际社会再次来到何去何从的十字路口。全球治理体系的走向，关乎各国特别是新兴市场国家和发展中国家发展空间，关乎全世界繁荣稳定。

金砖国家要顺应历史大势，把握发展机遇，合力克服挑战，为构建新型国际关系、构建人类命运共同体发挥建设性作用。

第一，坚持合作共赢，建设开放经济。开放合作是科技进步和生产力发展的必然逻辑。贸易战不可取，因为不会有赢家。经济霸权主义更要不得，因为这将损害国际社会共同利益，最终也将搬起石头砸自己的脚。

在世界经济经历深刻调整变革之时，只有开放才能使不同国家相互受益、共同繁荣、持久发展，才是各国应当作出的明智选择。金砖国家要坚定建设开放型世界经济，旗帜鲜明反对单边主义和保护主义，促进贸易和投资自由化便利化，共同引导经济全球化朝着

更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。要让经济全球化的正面效应更多释放出来，帮助新兴市场国家和发展中国家，特别是非洲国家和最不发达国家有效参与国际产业分工，共享经济全球化的红利。

第二，坚持创新引领，把握发展机遇。科技是第一生产力，为人类文明进步提供了不竭动力。人类曾经历农业文明、工业文明的数次飞跃，带来了社会生产力大发展，同时也伴随着蜕变的阵痛。今天，世界再次来到这样一个重要历史节点。在新一轮科技革命和产业变革大潮中，除旧布新必然导致产业变革，这个过程是艰难痛苦的。成功跨越蜕变，各国将得到发展新机，新活力，给人民带来更好生活，更多福祉。

在新科技带来的新机遇面前，每个国家都有平等发展权利。潮流来了，跟不上就会落后，就会被淘汰。我们能够做的和应该做的是要抢抓机遇，加大创新投入，着力培育新的经济增长点，实现旧动能转新。要全力推进结构性改革，消除一切不利于创新的体制机制障碍，充分激发创新潜能和市场活力。要树立全球视野，深化国际创新交流合作，发挥各自比较优势和资源禀赋，让科技进步惠及更多国家和人民。同时，我们要妥善化解信息化、自动化、智能化对传统产业的冲击，在培育新产业过程中创造新的就业机会。

第三，坚持包容普惠，造福各国人民。发展不平衡、不充分问题是各国面临的共同挑战。一方面，新兴市场国家和发展中国家同发达国家的南北差距仍很明显。另一方面，在各国内部，也都不同程度存在发展差距。

2030年可持续发展议程为国际社会提

供了综合行动方案。金砖国家要立足自身国情，将2030年议程同本国发展战略深入对接，坚持以人民为中心，统筹经济、社会、环境发展，不断增强人民群众的获得感、幸福感。

要坚持人与自然和谐共生，推动国际社会全面落实《巴黎协定》，加快构筑尊崇自然、绿色发展生态体系。要积极推动国际发展合作，敦促发达国家履行官方发展援助承诺，增加对广大发展中国家的支持。

非洲是发展中国家最集中的大陆，也是全球最具发展潜力的地区。我们要加强对非合作，支持非洲发展，努力把金砖国家同非洲合作打造成为南南合作的样板。具体合作中，应该结合自身实际，积极同非洲国家开展减贫、粮食安全、创新、基础设施建设、工业化等领域项目合作，帮助各国经济结构发展，为落实非盟《2063年议程》提供助力，让古老的非洲大地展现出旺盛生机活力。

第四，坚持多边主义，完善全球治理。良好稳定的外部环境，是所有国家发展的前提，对新兴市场国家和发展中国家来说更是如此。现行国际秩序并不完美，但只要它以规则为基础，以公平为导向，以共赢为目标，就不能随意被舍弃，更容不得推倒重来。

金砖国家要坚定奉行多边主义，敦促各方切实遵守共同制定的国际规则，坚持大小国家一律平等，大家的事商量着办，反对霸权主义和强权政治。要倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，积极参与斡旋解决地缘政治热点问题。要坚定支持多边贸易体制，继续推进全球经济治理改革，提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。不管是创新、贸易投资、知识产权保护等问题，还是网络、外空、极地等新疆域，在制定新规

则时都要充分听取新兴市场国家和发展中国家意见，反映他们的利益和诉求，确保他们的发展空间。

女士们、先生们、朋友们！

今年是中国改革开放40周年。艰难困苦，玉汝于成。40年来，中国走过了不平凡的历程，成功开辟了中国特色社会主义道路。中国人民立足国情，放眼世界，既从悠久的中华文明中汲取智慧，又博采东西方各国之长，不断走向世界、融入世界，在实现自身发展的同时，为人类和平与发展的崇高事业作出了重要贡献。

作为世界最大的发展中国家，我们将牢牢把握时代发展脉搏，深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，加快推进创新驱动发展战略，深入参与国际创新和技术合作，积极开展南南合作，努力为新兴市场国家和发展中国家共同发展创造更大机遇。

我们将继续敞开大门搞建设。在今年4月举行的博鳌亚洲论坛年会上，我宣布了一系列扩大开放新举措，这些举措正在快速落实。我们将继续创造更具吸引力的投资环境，加强同国际规则对接，增加透明度，坚持依法办事，鼓励竞争，反对垄断。我们将加强知识产权保护，加大执法力度，提高违法成本，鼓励企业间正常技术交流合作，保护所有企业合法权益。我们将主动扩大进口，促进经常项目收支平衡。

今年11月，中国将在上海举办首届中国国际进口博览会。这是中方坚定支持贸易自由化、主动向世界开放市场的重大举措，将为各方进入中国市场搭建新的平台。目前，已有130多个国家和地区、2800多家企业确认参加博览会，预计到会国内外采购商将超过15万人。欢迎金砖国家和非洲国家工商界朋友

赴华参会，共襄盛举。

我们将继续大力推进“一带一路”建设，为各国民经济发展、落实2030年议程开辟新空间。共建“一带一路”倡议秉持共商共建共享原则，源于中国，属于世界。我们真诚希望金砖国家、非洲国家、广大新兴市场国家和发展中国家加入共建“一带一路”伙伴网络，让共建“一带一路”成果惠及更多国家和人民。

中国是非洲国家天然的好朋友、好兄弟、好伙伴，中非合作是南南合作的典范。今年9月，中方将和非洲国家共同举办中非合作论坛北京峰会。这次峰会将以“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”为主题，重点是把中非共建“一带一路”、2030年议程、《2063年议程》同非洲各国发展战略结合起来，在更高质量、更高水平上实现中非合作共赢、共同发展。

女士们、先生们、朋友们！

经济合作是金砖合作最重要、成果最丰富的领域。今年在各方共同努力下，金砖经济合作迈出新步伐。我们将共同建设金砖国家新工业革命伙伴关系，加强宏观经济政策协调，促进创新和工业化合作，联手加快经济新动能转换和转型升级。五国还在贸易便利化、服务贸易、电子商务、知识产权等方面深化合作，取得了积极成效。这些措施有利于我们在当今世界变局中抓住机遇、应对挑战，也有利于我们把金砖经济伙伴战略落到实处。

工商界是金砖经济合作的主力军、生力军。在开创第二个“金色十年”过程中，工商界大有可为。希望各位企业家朋友充分发挥各自优势，促进五国互利共赢，实现共同发展。希望你们勇于改革创新，敢于先行先试，为五国发展、为新兴市场国家和发展中国家共同发展创造更大机遇。

女士们、先生们、朋友们！

今年是曼德拉先生诞辰100周年。他有一句名言：“攀上一座高山后，你会发现，还有更多的高山等着你去攀登。”金砖合作的历程，正是五国携手勇攀高峰、不断超越的历程。只要金砖国家携手同心，就能不断攀越险峰峭壁，登顶新的高峰、到达新的高度，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献！

谢谢大家。

(新华社约翰内斯堡7月25日电)

# “烟头革命”，纠偏是为了更好地前行

本报评论员 吴迪

据本报7月24日报道，不久前，陕西西安因“一个烟头罚一元”的考核标准扣掉一名环卫工900余元工资的事，引发争议。日前，西安市雁塔区委、区政府表示，将叫停现行考核管理办法，并进一步细化、完善相关考核奖惩机制和办法，禁止因烟头数量问题对保洁员实施处罚，杜绝简单地以罚代管。

这一表态有两层含义：一是叫停现行的严苛规定，研究更细化、完善的奖惩办法；二是“烟头革命”将继续进行。

城市治理、市容市貌建设是个复杂工程，相应的办法、机制等也比较庞杂，所以制定、落实中难免出现这样那样的问题，甚至出现一些“跑偏”、犯一些错误。比如，以罚代管、以罚代法。一些执法人员只管罚款，根本不在乎违法违者改还是不改，个别地方甚至推出过“货车超载月卡”。比如，教条主义、极

端主义。有的地方曾要求公共厕所内苍蝇不能超过两只，有的地方把地上的尘土扫到一起称重并“以克论净”。再如，在政策执行中造成“误伤”，缺乏人性化。去年冬天，个别地方实施煤改气、煤改电工程，但因衔接不畅等导致群众受冻。

上述种种，体现出的共同问题是没有把好事办好。不论是厕所苍蝇数量还是供暖改造，初衷都是为了“天朗气清”，说白了就是让民众的城市生活体验更好。“城市管理应该像绣花一样精细”，在城市治理中，一些方案的出台、标准的制定和执行，很有必要，但应处理好方式与效果的平衡，要注意兼听、兼顾，要避免“合意则取，不合意则舍”的倾向，要把民意和公众体验作为重要的参考项，要注意决策的规范性、科学性和人性化，尤其不能为了短期见效便忽视可能产生的负面影响。

当前，我国城镇化进程不断加快，但高

速发展的背后的人口素质、文明程度等情况并不乐观。诸如随地吐痰、扔垃圾、高空抛物、插队、不遵守交通规则等情况在不少城市随处可见。推行“烟头革命”只是一开始，也需要推行类似“革命”的问题和地方还有不少。所以“烟头革命”在引领城市文明新风的同时，也将给更多地方、领域的社会治理带来启示和提醒——任何改革创新都不可能一帆风顺，懂得在阵痛和批评声中汲取经验教训，走偏之后及时纠偏，不断“修剪”旁逸斜出，树木才能参天，改革才能效果显著、持久。而且，民意民声不可怕，反而可能是一种鞭策和动力——社会治理需要这种良性互动。

据7月24日《北京青年报》报道，近日，陈雪(化名)发文指控知名公益人、乙肝公益组织“亿友公益”创始人雷闯曾于3年前性侵自己，随即引发关注。雷闯回应，该女生所述属实，但双方当时是恋爱关系。雷闯同时宣布不再担任“亿友公益”负责人。

这个消息让很多人不敢相信。因为人们印象中，雷闯一直是那个为数以亿计的乙肝病毒携带人群争取到公平就业、就学机会，推动了相关法规修订完善的“乙肝斗士”。也正因此，人们对其寄予了更高的道德要求和期待，认为他不应该也不可能和众人唾弃的性侵恶行联系在一起。

近年来，我国民间公益发展向好，众多公益组织、公益基金及网络慈善平台迅猛增长，诸多爱心人士为公益事业作出了巨大贡献。但也要看到，浪涛汹涌，鱼龙混杂，有一些不良之徒在公益的马甲下做着龌龊之事。2015年，性侵多名中小学生的“百色助学网”创始人王杰落入围法网，就是一个典型的案例。

目前，有一些人出于对民间公益的“保护”，希望大事化小。但正如雷闯所说，在违背他人意愿的情形下利用各种手段发生性关系，既触犯了法律，也违背了道德。既对被侵犯的女生造成了巨大伤害，又让民间公益事业蒙上了阴影。

实际上，人性都是诡谲深邃和复杂的，一旦缺少了规则的强制约束及有力的道德自律，在利益的诱惑、美丽的装扮下，“天使”也可能与“魔鬼”同行。不因公益的善而忽视违法的恶，也不因“乙肝斗士”的丑掩盖民间公益的美，善恶分明，是非清晰，法律的归法律，公益的归公益，才是法治社会对待此类问题的正确态度。

故此，我们要建立健全法律法规，坚决落实《慈善法》，加大对公益组织、慈善团体的监管力度，做到信息公开透明，行动专业规范，以法律为准绳，以事实为依据，严厉打击一切违法犯罪行为，维护公益事业的公益性、纯洁性、规范性；既激发人们扶危济困、追求公平正义的公益热情，也全力遏制人性中的不良因子，让良币驱逐劣币，让正义战胜邪恶。

养犬管理工作，并具体负责养犬登记和年检，查处无证养犬、违法携犬外出等行为；自7月1日起施行的《石家庄市公共文明行为条例》中也明确，对携犬出户不拴犬链、不及时清理犬只在公共场所排泄物等行为将予以处罚。

制度设计不断完善的同时，执法能力也面临重大考验。

城市狗患久治难绝，既是因为养狗的人太多，素质参差不齐，也是因为相关部门、人员管理和执法不到位——有的根本没有按照规定履行职责，有的怕执法刚性伤及民众感情，有的只负责收费根本不管。这些问题纠缠在一起，仿佛打了死结，很难解开。

发文互怼之后，总要拿出点可行的办法来，比如，狗绳要拴起来，规则要健全起来，责任对等的执法机制更须强劲起来。

# “标配人生”？认真你就输了

何勇海

重点高校毕业、工作体面、有车有房、在合适的年龄结婚生子……这样的人生被一些网友称为“标配人生”。近日，中国青年报社会调查中心联合问卷网，对1997名受访者进行的一项调查显示，56.7%的受访者追求“标配人生”，58.1%的受访者认为“标配人生”目标更清晰，61.2%的受访者认为自己已经过上了“标配人生”。

工作体面稳定、有房有车、婚姻幸福，在多数人看来，拥有这三大要素的人生，夫复何求？所以，很多人都在为追求“标配人生”而努力，而不追求佛系就成了没有上进心。

人生如何过、什么是“标配”，真有标准答案吗？实现了“标配人生”当然可以算是一种成功，但实现不了也不必焦虑不已，觉得自己便是人生输家。

首先，每个人的起点不同，这就决定了每个人的人生“装配”会有所不同。比如从农村辛苦走出的“城一代”，要靠自己找到工作，攒钱买房，在城里经营婚姻与家庭、教育下一代，实在不易。仅仅是攒钱买房一项，就够难实现的。若要与“土生土长”的城里人比较人生“配件”，只会让自己疲惫不堪。与其如此，不如脚踏实地，按自己能力范围内的节奏、配置“生活”，别因不切实际的目标和盲目攀比，迷失了自我，迷失了方向。

其次，人们对工作体面稳定、家庭婚姻幸

福、有房有车等指标的认识不尽相同。工作体面——有人认为端一个稳稳的铁饭碗、有点权力叫体面，有人认为接触的圈子大、社交广泛、周围人的层次高叫体面。有房有车——有人觉得房子要有两百平方米、车子要买几十上百万元的，有人则觉得蜗居也幸福、奥拓也风光……标准不同，认识也就不同。有人觉得自己的人生只是“标配”，而在他人眼里可能却是“顶配”。所以所谓“标配”或许本是悖论。

我们当然可以追求“标配人生”，但所谓“标配”并非指工作、车房等物质“配件”，而是对生活、工作、家庭、人生拥有期许，并为之努力，在自己能力范围内“经营”自身，回馈社会，贡献力量。有学者认为，自律、行动、努力才应该是人生的重要“标配”——“对人生来说，更重要的是开始行动、保持行动，持之以恒”。也有人说，“尽自己最大努力，慢慢靠近自己想要的生活，而不是追赶‘标配’，在努力过程中，享受生活中的美好和温暖，如此，才算是没有辜负岁月”。

把过去“标配人生”当作奋斗目标，虽然会让自己的人生目标和规划更清晰明确，但也可能因此把人生过成了“标准答案”，成为庸常的大多数。应该看到，诸多没有把车、房、稳定的工作作为目标的人都已成为行业的佼佼者，成为人生赢家，所以，何必拘泥于“人生标配”呢？每个人都拥有权利选择自己想过的人生，可以选择庸常，也可以选择非凡。并且时下这个社会应该是越来越包容的，不管你怎么选，别人都不会过多干涉。



## 无孔不入

据《北京青年报》报道，近期，不少北京市民在自家门上发现了网络赌场的小广告，这些服务器位于亚太地区的赌博网站，拥有上百种小游戏，还支持视频下注。不少苹果手机用户在短信中经常收到邮件地址发来的垃圾赌博短信，其中链接的多个App内均植入赌博网站。

对大多数人来说，赌博信息就是骚扰信息，不会仔细看更不会点开链接或真的参与，但对个别人可能真的是诱惑，还能一发不可收拾，输给倾家荡产。不管是哪个品牌的手机，让用户免于各种垃圾信息的骚扰，也算竞争力之一。所以相关企业还是要正视、重视问题的存在，积极研究办法，在垃圾信息过滤上做得更好。至于打击网络赌博犯罪，公安机关要注意研判新趋势新特点，实施更精确精准的打击，同时要不断强化禁赌宣传教育，营造拒赌反赌的社会氛围。

赵春青/图 林琳/文

6 团说

# “狗扑娃”的纠纷不能靠互怼解决

邓海建

据7月24日《重庆晚报》报道，近日，重庆大渡口区绿地城小区所有电梯旁出现了这样一则“温馨提示”——“今晚过后，再遇到有大狗扑孩子事件的，直接打死……”并且强调，“没套绳的大狗扑孩子事件已发生两次”。时隔一天